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 گذشت؟ جبهه ملي ايران چه بر 1360 خرداد 25 در روز

 از خاطرات دكتر حسين موسويان در مورد آن روز اي گزيده

 

زماني كه  .بر زمين نهاده شد 1332مرداد  28در روز  ،در ايران 57بلاترديد خشت اول انقلاب سال 
با بركناري دولت ملي  آمريكا و وهاي اطلاعاتي انگليس  حاكميتي با كودتاي طراحي شده به وسيله دستگاه

حاكميتي كه  .تنفر ملت ايران قرار گرفت ، مورد خشم وكارش از همان آغاز بر اريكه قدرت نشست و ،مصدق
 تجاوز به حقوق و سركوب مردم و زير پا نهادن قانون اساسي مشروطيت و با اتخاذ سياست مشت آهنين و

ثر در سوق ؤخود عامل اصلي و م ،ي بيگانهها م در مقابل سياستارتكاب انواع فساد و تسلي ي ملت وها آزادي
اگر عوامل وطرفداران رژيم پادشاهي ادعا كنند كه انقلاب ايران  .دادن ملت ايران به سوي يك انقلاب گرديد

ياد كنند، بايد از  و شواهدي ديگر ي بزرگ بوده و از كنفرانس گوادلوپها از طرف قدرت ،يك توطئه جهاني
اي  كدام توطئه ،ملت ايران با آن رژيممخالفت فراگير  رضايتي عمومي وپرسيد كه آيا بدون زمينه ناها  آن
طومار آن حكومت تا بن دندان مسلح با ارتش چندصدهزار  شدت شكل بگيرد و آن وسعت و توانست با مي

در انقلاب ايران  نپذيرد كه هم بپيچد؟ كيست كه نداند وي امنيتي گسترده را در ها و آن دستگاه نفري
حتي  ،ي بزرگ وكوچكها تمام شهر علاوه بر پايتخت و و ؛پا خاسته بود به عليه رژيم سابق سراسر اين كشور

در روستاهاي كوچكي هم كه كمتر از هزار نفر جمعيت داشتند، تظاهرات ضد رژيم پادشاهي به منصه ظهور 
توانست موجب آن نارضايتي  م هيچ عامل ديگري ميآن رژي هاي ناصحيحرفتار و آيا به جز اعمال و ؛رسيد مي

 همگاني بشود؟ عمومي و آن جنبش

در  دانشگاهيان .در انقلاب ايران اقشار مختلف مردم در اعتصابات و اعتراضات و تظاهرات شركت داشتند
ي از كه بسيار ي كشور تاجائيها ر اكثر بيمارستانپزشكان د ؛تادان و دانشجوياناعم از اس سراسر ايران،

اصناف در اغلب  بازاريان و ؛ي انقلاب تبديل شده بودندها به محل تجمع معترضين و كانون ها بيمارستان
و  ها كارگران كارخانه ؛ها بانك ي دولتي وها سازمان كارمندان ادارات و؛ ي مذهبيها روحانيون وهيئت ؛ها شهر

سرانجام  و ؛ي به ويژه پرسنل نيروي هوائينيروهاي نظام سربازان و بدنه ارتش و ؛تيسيسات نفأكارگران ت
ايرانيان خارج ازكشور در  .طرفي به انقلاب پيوستند فرماندهان ارشد ارتش نيز در روز آخر با اعلام بي

 ،ايتاليا ،فرانسه ،دانمارك ،بلژيك ،هلند ،اطريش ،هندوستان ،آلمان شرقي ،كشورهائي مانند آلمان غربي
بلكه هزاران  صدها و ها كردند كه در برخي از آن پا ميع عليه رژيم پادشاهي براهرات وسيآمريكا تظ انگليس و
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آنجلس صدها  ايرانيان مقيم لوسدر تظاهرات  57آبان  10به عنوان نمونه در روز . نفر ايراني شركت داشتند
چهل نفر  ،تظاهرات پليس آمريكا درگير شدند كه طي آنبا  تظاهرات نموده و شاه عليه رژيم تن ايراني بر

 ي سياسي وها احزاب وتشكل ،ي مختلف مردمعلاوه برقشرها .نفر بازداشت گرديدند 120 زخمي شده و
كانون وكلاي  ،اصحاب مطبوعات نگاران و سنديكاي روزنامه ،ي مدني مانند كانون نويسندگان ايرانها سازمان

نهضت آزادي  ،سازمان پيكار و ي چپ مثل سازمان فدائيان خلقها ساير جريان حزب توده و ،دادگستري
جبهه ملي ايران نيز كه هم داغ  .همه در صف انقلاب قرار داشتند همه و ،سازمان مجاهدين خلق ،ايران

ن با ملت ايرا راه ان سازماني كه جز با ملت و همهم به عنو ضربات رژيم پيشين را به فراواني بر پيكر داشت و
با هدف برقراري حاكميتي قائل به  نهادهاي اجتماعي ي سياسي واه هم مانند ديگر گروه دارد و گام برنمي

شد در موضع نفي رژيم پادشاهي قرار  دم زده مي ها الدوام از آن كه علياستقلال و عدالت اجتماعي  آزادي و
 و .ازسلطنت اصلاح ناپذير عبور كرد ،كه شاه بايد سلطنت كند نه حكومت شعار اين ها پس از سال گرفت و
دست  نتايج مطلوبي به مورد نظر مردم تحقق نيافته و كه اهداف حاليوقوع انقلاب درپس از  ها سالاكنون 

در موقعيتي قرار داده كه همه از كم وكيف  كشور را ،فساد گسترده و ها مديريت سوء و ها سياست نيامده و سوء
استفاده  آمده سوء اوضاع پيش طرفداران رژيم سابق هستند، از تر از عوامل و اي كه بيش عده ،آن آگاهند

 هم و غالباً .برند ال ميكليت انقلاب را به زير سؤ اصل و ،ئي كه دراختيار دارندها و درتريبون كنند مي
 روي داده و چه كه در ايران نه هيچ جريان ديگري را به عنوان مقصر آن و كوشند پاي جبهه ملي ايران مي

دهد  داده و مي ه دركشور رويچ مقايسه با آن در خود را نندك سعي مي و ؛دهد به ميان بكشند ميروي 
معتقد  مدار و دست و قانون راستي اگر محصول انقلاب يك نظام پاك هآيا ب. قلمداد نمايندو منزه شده  تطهير

به زندگي  و بود ميبند به اعلاميه جهاني حقوق بشر  ي سياسي ملت و پايها آزادي به دموكراسي و حقوق و
ژيم پيشين حرفي براي داران ر هم طرف ، بازسوزاند ميحفظ منافع ملي ايران دل  آنان ومعيشت  مردم و

كرد  كننده عمل توجيه تواند اوضاع امروز نمي كه آن حال و گشتند؟ گونه مدعي مي اين آيا و ؟گفتن داشتند
 28از آغاز كودتاي  ود،غلط رژيم خي بزرگ و اعمال ها به خطا عوامل رژيم گذشته. ناصحيح رژيم سابق باشد

سلب  حقوق ملت وزير پا نهادن  ها آن .كنند مياي ن هيچ اشاره 57بهمن  22تا پايان كارشان در  32مرداد 
اعدام را  درفش و زندان و حكومت با داغ و فساد مالي وابستگان رژيم خود و ي سياسي مردم وها آزادي

 پور شيرازي مختار كريمتا به آتش كشيدن امير ،ودتاي روزانه پس از كها از اعدام ؛آورند ميخاطر ن به
به گلوله بستن دانشجويان دانشكده فني  و ،سوري در زندان در شب چهارشنبه خواه وطن نگار دلير و روزنامه

كه در  با برانكارد به ميدان تيرباران بردن پيكر مجروح دكتر حسين فاطمي و ،دانشگاه تهران دركلاس درس
به رگبار بستن  و ،كارد باران شده بود ،رژيم موران شهرباني توسط چاقوكشانأير چشم مروز بازداشت و ز

و درست كردن حزب واحد  ،ي اوينها تپه زندانياني كه دوره زندان خودرا به پايان رسانيده بودند در
 ،يرون برويدكه يا به حزب رستاخيز بيائيد و يا از كشور ب به مردم تكليف كردن اين درآوردي رستاخيز و من
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 ،سته را در روزهاي آخر حكومت خود در ميدان ژاله تهران و در سراسر كشورپاخا رحمانه مردم به وكشتار بي
انقلاب ايران در زمان وقوع در  ييلبه چه دلا و كه چرا به اين و اند همه را به دست فراموشي سپرده همه و
ي مردم در آن شركت ها همه احزاب و گروه لت ويك خواسته همگاني بوده و همه اقشار وطبقات م 57سال 
اند كه پادشاه سابق خود اولين كسي بود كه در نطق  فراموش كرده و .هيچ گوشزدي ندارند ،اند داشته

ناميد و گفت  "انقلاب" خيزش ملت ايران را 57آبان  15خود در تاريخ  آموز عبرت تلويزيوني استغفارآميز و
با چه تعجيلي كشور را ترك  اند كه پادشاه چگونه و فراموش كرده .»شنيدم فرياد انقلاب شما رامن هم «

 .قبل از پيروزي انقلاب فرار را بر قرار ترجيح دادند ها از ماهو مقامات رده بالاي رژيمش با چه سرعتي  نمود
 حتي رئيس شورائي كه تحت ؛با انقلاب هماهنگ شدند چگونه بسياري از مقامات رژيم مستعفي شده و

چگونه برخي از نمايندگان  دهندگان قرار گرفت و عنوان شوراي سلطنت تشكيل دادند در صف استعفاء
آيا اگر كمترين  .به آن رژيم انجام دادند مجلس قلابي رستاخيزي از تريبون مجلس شديد ترين حملات را

را به  اضمحلال خود ؟ كه اكنونشدند پايگاه مردمي براي خود باقي گذاشته بودند به آن صورت مضمحل مي
 ؟اندازند ميآن  گردن اين و

سياسي و اجتماعي داشت كه  ،علت اقتصادي ها شناختي ده جامعه انقلاب ايران در يك تحليل علمي و
و سرنوشتي كه به آن  رفتار غيرمردمي رژيم پادشاهي داشت و درستكرد نا لبسياري از اين علل ريشه در عم

البته  .منافع ملي است به هدر دهنده و فاسد و ي استبداديها حكومت همه سرنوشت محتوم ،گرفتار آمد
خود ممكن است كوشيده باشند تا  ي جهاني هم، جهت حفظ منافعها تتوان پذيرفت كه هر يك از قدر مي

 .اثر گذار باشند ند و سعي كرده باشند در مسير حوادثسوار شو روي امواج تحولات

درايران حوادثي  ،1357 بهمن 22 پيروزي انقلاب در روز ظام پادشاهي وفروپاشي كامل ن پس ازبه هر روي 
  .كرد مين مطابقت با اين اصول هم سو نبوده و با اصول اعتقادي جبهه ملي ايران ،آن حوادثروي داد كه 

 خشونت و پرهيز از ،اعتدال گرائي و ، قانونبشرباور به دموكراسي وحقوق  ترين اصول اعتقادي جبهه ملي مهم
 رويدادهاي پس از انقلاب ه اين باورها با، كهست بوده واجراي عدالت اجتماعي  ي وريزي استقلال واقع پايه

گرائي با  خشونت .لذا انتقاد واعتراض جبهه ملي نسبت به آن رويدادها آغاز گرديد و .روشني زاويه داشت به
عوامل رژيم  مورد در ،ايت تشريفات قضائيبدون رع محاكمات عجولانه و ي خارج از موازين قانوني وها اعدام

منتقدين  دگرانديشان و تنگ كردن عرصه بر و غيردموكراتيك به رفتارهاي انحصارطلبانه و آغازشد و گذشته
 .تداوم پيدا نمود يافت و تسري

درمورد راه صحيح  ،هيئت اجرائيه ري وجلسه مشترك هيئت رهب پيروزي انقلاب روزي در ماهي پس ازچند 
آقاي دكتركريم سنجابي كه درآن زمان رئيس هيئت  .سابق صحبت شدبرخورد با عوامل رژيم ادلانه و ع



4 
 

 دعوت از با ست كها آنان اين با ترين راه برخورد نظركردند كه موجهگونه اظهار رهبري جبهه ملي بودند، اين
يراني يك دادگاه پاكدامن ا قضات شريف وهمچنين  قضائي شناخته شده جهاني و ي حقوقي وها شخصيت

و آن دادگاه مجموعه هيئت حاكمه رژيم پادشاهي گ تشكيل شود المللي وزين شبيه دادگاه نورنبر بين
 عدم رعايت حقوق بشر و ناديده گرفتن حقوق ملت و و گذشته را به دليل زير پا نهادن قانون اساسي

 فساد و ها و زندان ين درشكنجه مخالف سركوب و و 32 مرداد 28كودتاي  همكاري با بيگانگان در
چنانچه  ،استماع دفاعيات وكلاي مدافع آنان پس از و اندازي به اموال عمومي مورد محاكمه قرار دهد دست

منافع ملي ايران  خيانتكار نسبت به حقوق ملت و و رژيم را فاسد ،توجه به مستندات فراوان موجود دادگاه با
آن  مسئوليتي كه در ن آن رژيم برحسب درجه وابستگي وگاه وابستگا آن ،محكوم نمود تشخيص داد و
به مجازاتي  ،به دور از خشونت توزي و كينه ، بدون بغض واند ئي كه مرتكب شدهها و جرم اند حكومت داشته

اشكالي  ايراد و كسي نسبت به آن و ييد همه قرار گرفتأت تصديق و اين نظر مورد .عادلانه برسند درخور و
ها خارج از موازين  برخورد با آن و .گونه عمل نشد انه در مورد عوامل رژيم گذشته بدينسفأولي مت ؛نديد

 .عدالت محور از انقلاب ايران ارائه نكرد موجه و اي با شدت و خشونت صورت پذيرفت كه چهره قانوني و

وري قدرت به طرح انتقال ف«اي  جبهه ملي طي بيانيه 57 بهمن 27پنج روز پس از پيروزي انقلاب درتاريخ 
توانست  شد ارائه نمود كه مي مي ها وبخش ها شهرستان ،ها را كه متضمن تشكيل شوراهاي استان» ملت

پيش آمد  ئي كه بعداًها از بسياري از ناهنجاري كند و برقرار سراسر كشور نظمي سريع و دموكراتيك در
 .جامع توجهي نگرديد كه به آن طرح سودمند و جلوگيري نمايد

 ،مدارس ،ها ابانخودجوش نام خي طور هتمام شهرهاي ايران مردم ب اي پيروزي انقلاب در تهران وتقريباًفرد از
 57 اسفند 14همچنين در روز  و. را به نام مصدق تغييردادند خود مهم شهر سساتؤم ساير و ها بيمارستان

، جمعيت عظيم ميليوني كه پيروزي انقلاب گذشته بود روز از 22مصدق كه تنها  سالروز درگذشت دكتر در
ه ب ،شد به طرف احمدآباد سرازير هبر نهضت ملي ايرانكشور براي اداي احترام نسبت به ر همه جاي از

ي بلند ها شناس ايران تا چه حد نسبت به دكتر محمد مصدق و آرمان روشني نشان داد كه ملت حق وضوح و
جمعيت به حدي بود كه جاده كمربندي آبيك به  تراكم در آن روز ازدحام و .او علاقمند و وفادار است

بيابان به طرف آرامگاه  طريق صحرا و مردم از اكثر پيمايان نبود و پاسخگوي عبور پياده راه حتي احمدآباد
آن  .حتي نزديك شدن به آرامگاه را نيافتنديا  ها امكان رسيدن و آن بسياري از مصدق درحركت بودند و

 و 32مرداد  28داد كه ملت ايران تا چه حد از كودتاي  مصدق آشكارا نشان مي باشكوه از تجليل بزرگ و
پاسخ تاريخي اين ملت به آن  57درحقيقت انقلاب  خشمگين بوده و براندازي دولت ملي مصدق مكدر و

 .كودتاي شوم بوده است
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ل از آن به شوراي يك سال قبكه از حدود  ها پنج نفر از اعضاي جامعه سوسياليست 1357اسفند  14در روز 
وكراتيك به رهبري آقاي هدايت مبه جبهه د شورا را ترك نموده و ،مركزي جبهه ملي پذيرفته شده بودند

اين چند ماه، تنها سابقه حضور اعضاي اين جمعيت در شوراي مركزي جبهه ملي  .متين دفتري پيوستند
به  ها اين پنج نفر در برخي از روزنامهخروج  .ه استي مبارزات جبهه ملي بودها م سالايران در طول تما

 در روند فعاليت ثيريأهيچ تها  آن كه خروج درصورتي .در جبهه ملي قلمداد گرديد انشعاب و عنوان انشقاق
 .بود اثر بي سال ي از روي چناري كهننجشكمانند پريدن گ و جبهه ملي نداشت

رفت براي بيان مواضع خود برنامه تشكيل جبهه ملي تصميم گ ،پيروزي انقلاب نخستين روزهاي پس از از
 اي به پيشنهاد ي منطقهها تشكيل اين ميتينگ تصميم به .اي را به اجرا درآورد منطقه اجتماعات محلي و

ميدان  اولين ميتينگ در .شكيلات جبهه ملي اتخاذ گرديده بودعلي راسخ افشار مسئول وقت ت آقاي دكتر
محل  در دومين ميتينگ چند روز بعد و ،آموزش وپرورش شميرانمحل اداره  ،خيابان سعدآباد ،تجريش

هجوم  مورد با دو كه البته هر شد برگزار شمال پارك شهر نزديكي ميدان حسن آباد در دبستان نظامي در
از انحصارطلبي برخي از تازه به قدرت رسيدگان حكايت  ها اين هجوم .رو گرديد هيافته روب چماقداران سازمان

در  .ميدان آزادي تشكيل شد اسفند به مناسبت روز ملي شدن نفت در 29يتينگ بعدي در روز م. كرد مي
ها  با در دست داشتن پلاكاردهائي كه روي آن اعضاي حزب توده به صورت متشكل و 57 اسفند 29ميتينگ 

ز طرف ئي با امضاي حزب توده ايران درج شده بود قصد ورود به درون جمعيت را داشتند ولي اها شعار
طرف جبهه ملي ايران  ها تذكر داده شدكه براي ورود به آن تجمع كه از مسئولين برگزاري ميتينگ به آن

 منطقي و رهبران حزب توده اين تذكر. ي با امضاي حزب توده استفاده كنندها تشكيل يافته نبايد از پلاكارد
در  .نشان به ميتينگ وارد شدند دون نام وبه صورت ب پلاكاردهاي خود را جمع نموده و جا را پذيرفتند و به

آن  از و .ن ميتينگ بودندناسخنرا الدين اميرعلائي دكتر شمس و آن روز آقايان دكتر سنجابي و حسن نزيه
مركز  .گشت مي مركز تشكيلات جبهه ملي برپا پس همه هفته عصر روزهاي پنجشنبه گردهمائي در

روي ستاد  هروب ،متري كارگر خيابان سي ي انقلاب درروز پس از پيروز تشكيلات جبهه ملي كه چند
بيست اطاق  سه ساختمان و مربع با متر هزار چهار حدود دربا مساحت  محلي وسيع و ،شد رمري دائرژاندا

اين  .بود دائر مكان آن در» ايران زمين«كه قبل از آن دبيرستان خصوصي  سالن اجتماعات بود بزرگ و
 اين محل را شهرك غرب انتقال يافته و از انقلاب به ساختمان جديدش دردبيرستان اندك زماني پيش 

توسط آقاي دكتر سنجابي براي  اين محل را يكي از فرهنگيان عضو جبهه ملي معرفي كرد و .تخليه كرده بود
شادروان حسن  .مركز تشكيلات جبهه ملي به ماهي بيست هزار تومان از خانواده دكتر بينا اجاره شد

متقبل  سالن اجتماعات آن زحمات فراواني را و ها كردن اطاق مجهز سامان دادن به اين مركز و در خرمشاهي
مندان جبهه ملي براي ثبت نام به  ههر روز علاق ،با بالا رفتن تابلو مركز تشكيلات جبهه ملي ايران. گرديد
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توجيهي كه در روزهاي  ثبت نام كنندگان در هر هفته به يك كلاس كردند و دفتر تشكيلات مراجعه مي
نفر از اقشار  ها يك از اين جلسات ده در هر. شدند ميدعوت  شد مي ازظهر تشكيلبعد 2پنجشنبه در ساعت 

اي از  جلسه تاريخچه هر نگارنده اداره كننده اين جلسات توجيهي بودم كه در. يافتند ميمختلف حضور 
كردم  ميبيان  اصول اعتقادي جبهه ملي را دادم و ميچگونگي تشكيل جبهه ملي از ابتدا تا آن زمان را شرح 

افراد علاقمند به  ،گاه از بين حاضران دادم آن ميبه سئولات حاضران پيرامون مسائل مطرح شده پاسخ  و
مركز تشكيلات  بعداً .نمودم ميي صنفي مربوط به شغلشان معرفي ها عضويت در جبهه ملي را به سازمان

 اختيار وزارت جهاد كشاورزي قرار دارد و در حال حاضر در عدواني درآمد و جبهه ملي به اشغال وتصرف
خانه از آن ساختمان به نام  شود كه كارمندان آن وزارت جالب است كه ذكر نمايم هنوز هم شنيده مي

 .برند ساختمان جبهه ملي نام مي

ملي در دولت موقت مهندس ديگر از اعضاي جبهه  شش نفر سنجابي همراه با پيروزي انقلاب دكتر پس از
 گرفت سبب گرديد كه دكتر ئي كه خارج از دولت صورت ميها گيري ولي تصميم ؛بازرگان شركت داشتند

 ي پيش آمده ازها براي نشان دادن اعتراض به ناهنجاري ،سنجابي حدود دو هفته پس ازپيروزي انقلاب
 در را خود ،با بهانه كردن بيماريدكترسنجابي  ،قبول نشدن استعفاء با .مسئوليت وزارت خارجه استعفاء دهد

نزديك  و در بيمارستان پس از چند روز بستري بودن .به وزارت خانه نرود تا بستري كرد مهر بيمارستان ايران
 براستعفاء تاكيد نمود كه درآن موقع آقاي حاج سيداحمد خميني با ايشان ديدار نموده و مجدداَ 58 به نوروز

طور ميلشان  هر بعداً كنند و سنجابي خواست كه تا برگزاري رفراندوم صبرر دكت خميني از االله از سوي آيت
سرانجام پس ازبرگزاري  .سنجابي از دولت موقت به تعويق افتاد گيري دكتر ولذا اعلام كناره .بود عمل نمايند

 ي متن استعفانامه .ديداعلام گر استعفاي دكترسنجابي رسماَ 26/1/58درتاريخ  ،رفراندوم دوازده فروردين
 ياد گرفتني ئيها ودرس ي آموختنيهائحاوي پند ،مردان براي همه دولت و زمان سنجابي كه در هر دكتر

 :به شرح زير است باشد مي

 ،جناب آقاي مهندس بازرگان نخست وزير«

ك با توجه به مسئوليت مشتر نيست و ميسر احوال كنوني پيشرفت امور اوضاع و به اينكه در نظر

بدينوسيله استعفاي  لذا .جانب غيرمقدور است ادامه خدمت براي اين ،كليه امور كشور وزيران در

 .دارم را اعلام مي خود

 ارادتمند

 دكتركريم سنجابي

 » 1358فروردين ماه 26
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 محل مركز يك مصاحبه مطبوعاتي كه در دكترسنجابي در 58فروردين  28بعد يعني در روز  و دو روز

استعفاي « : شد گفت كه هواداران جبهه ملي برگزار حضور گروه كثيري از اعضاء و با ملي و تشكيلات جبهه

 .»دولتي است من نه اعتراض به دولت كه اعتراض به بي

خود گيري  كنارهطي يك مصاحبه  شادروان داريوش فروهر رهبر حزب ملت ايران، 1358خرداد  31در تاريخ 
آيا اين . حزب نيز از جبهه ملي خارج شدند همراه با ايشان اعضاي اين و. را از جبهه ملي ايران اعلام كرد

 ؟ديشي درست ودليلي موجه صورت گرفتخروج با مصلحت ان

 ميدان بهارستان برپا بهه ملي درطرف ج از ميتينگ گراميداشت قيام ملي سي تير 58 ام تير سي روز عصر 
ي جبهه ها محل قديمي تريبون ميتينگ در ستان،بالكن ساختمان ضلع شمالي ميدان بهار تريبون درشد 

سخنران  و مكرد تريبون را اداره مياينجانب  .يافته بود استقرارمرداد  28كودتاي  ي قبل ازها ملي در سال
ي ها كه به علت تهاجم گروه سخنگوي جبهه ملي بود هيئت رهبري و پارسا عضو ميتينگ آقاي اصغر

 دار آن اغتشاش آقاي دكتر و گير در. را به پايان برساند خنراني خوداخلال آنان نتوانست س دار و چماق
 ميان جمعيت رفت و راهپيمائي ميدان وبه داخل  داشت بالكن محل تريبون قرار حسين صديقي كه در غلام

و ميتينگ جبهه ملي  راه افتادند ايشان به جمعيت زيادي پشت سر و شروع كرد به طرف خيابان شاه آباد را
 31/4/58 تاريخ ام تير يعني در فرداي روز سي .مبدل شد ام تير پيمائي آرام براي بزرگداشت سي راه به يك

مهوري اسلامي به دولت موقت ج ضميمه يك نامه، قانون اساسي پيشنهادي خود را جبهه ملي ايران در
 :خوانيم چنين مي نامه مزبور انتهاي در. تسليم نمود

مورد قانون اساسي مورد توجه  دارد كه پيشنهادهاي اصلاحي درجبهه ملي انتظار بلكه اصرار«

سسان به نحوي تشكيل شود كه ؤمجلس م اگر. مترقي اصلاح شود قانون به نحو قرارگرفته و

چنانكه  اين مجلس را نماينده خودتلقي نكنند و قشرهاي مملكت، و ها گروه تمامي طبقات و

حتي چنانكه شايع  نگيرد و مورد توجه قرار حينظرات اصلا تاكنون مرسوم بوده پيشنهادات و

احوال فعلي  اوضاع و قانون مذكوركه متناسب با اساسي نظام مندرج در است اصول مترقي و

تصويب قانون  سسان وؤجهاني است نيز تغييركند، بايدخاطرنشان نمائيم كه تشكيل مجلس م

بلكه به مراتب برآشفتگي  كردمسائل فعلي مملكت را برطرف نخواهد اساسي نه تنها مشكلات و

 ».ملت را به ورطه نامعلومي سقوط خواهد داد افزود و اوضاع خواهد

 40ازكه يك مجلس خبرگان مركب  ناگهان اعلام شد نماينده، 350 سسان باؤبه جاي مجلس م سرانجام ولي
 شد ي سياسي قرارها وگروه به دنبال اعتراض گسترده مراجع شود و براي تنظيم قانون اساسي تشكيل مي نفر

انتخابات اين . يابد تغيير نفر 73تعداد اعضاء آن به  و» مجلس بررسي نهائي قانون اساسي«مجلس به  نام اين
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كنندگان برپا .اين مجلس تشكيل شد 58 مرداد 28 روز در صورت گرفت و 1358مرداد  12 مجلس در روز
 28وز شروع آن را در روزي غير از روز شوم يا شايد نخواستند كه حداقل ر اين مجلس توجه نداشتند و

 متن آن مدت يك ماه كار بررسي نهائي قانون اساسي را كه قبلاَ بود اين مجلس در قرار .مرداد معين كنند
آن را براي  بود به پايان برساند و ييد رهبر انقلاب نيز رسيدهأت مورد تصويب و و تنظيم شده تهيه و

زمان  و اين مجلس متن قانون اساسي تغيير ماهيت داد در .آماده نمايدمعرض راي مردم  قرارگرفتن در
 نگاه صاحب نظران و چگونگي كار اين مجلس از تجاوز كرد، لذا بررسي قانون اساسي نيز از زمان مقرر

 در و .گرفت اعتراض قرار حتي از طرف دولت موقت مورد انتقاد و جمله جبهه ملي و ي سياسي ازها سازمان
آقاي  .عنوان گرديد قت طرحي براي انحلال اين مجلس كه زمان اعتبار آن هم منقضي شده بوددولت مو

 وزرا نيز اكثر و كننده اين طرح بود پيشنهاد سخنگوي دولت، معاون نخست وزير و مهندس عباس اميرانتظام
ليه مهندس عباس سبب نسبت دادن اتهامات واهي ع به باور من آنچه بعداَ و. امضاء كردند تاييد و آن را

زندان براي اين  ها سال و رقم خوردن يك زندگي مشقت بار نهاد و پاك زنداني شدن اين عنصر اميرانتظام و
راي تحصيل يك قانون اساسي ب او تلاش و پيگيري و همين پيشنهاد ،پايداري گرديد اسطوره مقاومت و

  .مقبول و متعارف بود

اري ذلي به ملت ايران درباره انحراف مجلس خبرگان از اصول قانونگنامه سرگشاده جبهه م 1/7/58تاريخ  در
عقب نشيني دولت از امر  آن از گرديد كه در ممتاز مذهبي منتشر تشكيل هيئت حاكمه جديد توسط قشر و

 .شده بود انتقاد ،جانشين كردن مجلس محدود با نام مجلس خبرگان به جاي آن سسان وؤتشكيل مجلس م

و كند كه وظيفه تاريخي  اعلام مي جبهه ملي ايران صريحاَ«: خوانيم بيانيه چنين مي قسمتي از اين در

برخورداري از اعتماد عميق  كند كه با ايجاب ميانساني روحانيون عاليقدر  مسئوليت مذهبي و

تسلط قشر روحاني  مذهبي حاكم موجب ايجاد و ي وسيعي از مردم مراقبت نمايند كه جوها توده

جبهه  .ميان نرود آوردهاي انقلاب بزرگ ملت يكباره از ره جديد حكومتي نشود و ربه عنوان قش

المللي به صراحت  اخلاقي و بين حقوقي و سياسي و تاريخي و ملي ايران به حكم رسالت ملي و

دارد كه وظيفه كساني كه به عنوان نمايندگي مردم به كار تدوين قانون اساسي  اعلام مي

مقررات الهي فوق  .ن احكام الهي درعبارات قانوني موضوعه بشري نيستگنجانيد اند پرداخته

مجلس قانونگذاري بايد سازمان حكومت ايران را متناسب با اوضاع احوال  .تنظيمات بشري است

 ».ريزي نمايد پي كند به نحوي كه احتياجات زمان ايجاب مي كنوني و عصر

شنودي از روند حوادث داشتند با ناخدولت موقت شركت اعضاي جبهه ملي كه در ديگر ،غير از دكترسنجابي
در  .دولت ادامه دادند به كار خود درروز اشغال سفارت آمريكا  و 58آبان  13تا پايان كار دولت موقت يعني 
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 ،دكتر احمد مدني ،حسيني آقايان حسين شاه ،دولت موقت آقاي مهندس بازرگان غير از آقاي دكتر سنجابي
 .شركت داشتند دكتر اسداالله مبشري و دكتر پرويز ورجاوند ،وش فروهرداري ،علي اردلان

آن موافق نبود وآن حركت را متباين  گيري اعضاي گروگان سفارت آمريكا وجبهه ملي ايران با عمل اشغال  
همين جهت با آن حركت به  كرد و منافع ملي ايران ارزيابي مي باداراي تبعات مخالف  والمللي  عرف بين با
ي ملت ها دولت آمريكا بلافاصله ميلياردها دلار دارايي ،با اشغال سفارت آمريكا .از آن انتقاد كرد و خالف بودم

اكنون  كه تاكنون هم ادامه دارد وگذاري شد  كشور پايه خصومتي غيرمنطقي بين دو ايران را توقيف كرد و
ساله با تمام 8شروع جنگ  به ايران و توان گفت كه حمله عراق به ظن غالب مي ،سال پس از آن حادثه 37

التحقيق  جنگي كه علي .گيري بود تبعات آن گروگان تنها يكي از ،مالي كه به ايران وارد كرد جاني وخسارات 
 .نشان داده شدن چراغ سبز آمريكا به صدام حسين آغاز گرديد خصومت آمريكا و با با

موقت مهندس بازرگان استعفا داد و اداره امور دولت  ،گيري بعد از حادثه گروگان ،58آبان  13تاريخ  از
اي  سرگشادهجبهه ملي ايران طي نامه  1358آذرماه  4درتاريخ  .مملكت تحت نظر شوراي انقلاب قرار گرفت

 را در دوران پس از پيروزي انقلاب گوناگون كشور مشكلات ،نوشت رهبر انقلاب االله خميني آيت كه خطاب به
اين نامه پيشنهاد كرد كه رفراندوم مربوط به تصويب قانون اساسي كه توسط مجلس  پايان در برشمرد و

طرح  ،پس از آن انتخابات مجلس شوراي ملي انجام گيرد وابتدا  متوقف شود و خبرگان تهيه شده موقتاً
ساير پيشنهاداتي كه مربوط به قانون اساسي است  طرح پيشنهادي دولت موقت و مصوب مجلس خبرگان و

اولين مجلس شوراي ملي دوران انقلاب كار تدوين قانون اساسي را به  مجلس شوراي ملي برده شده و به
  .سامان برساند

كميته دانشجويان  و مل سازمان دانشجويان جبهه ملي بودمسئو در زمان پيروزي انقلاب نويسنده اين سطور،
را » پيام دانشجو«انتشار نشريه  ،دهه چهل به تبعيت از سازمان دانشجويان جبهه ملي در را تشويق كردم تا

اي براي انتشار روزنامه رسمي جبهه  زمينه و شد پنامه چا ره از آن به صورت هفتهكه چند شما بگيرنداز سر
هنگامي كه  و .صميم به انتشار يك روزنامه گرفته شدهيئت اجرائيه ت هيئت رهبري ودر و .ملي فراهم گرديد

 نام براي روزنامه ارگان جبهه كه در هيئت اجرائيه جبهه ملي در مورد انتخاب آقاي دكتر مهدي آذر رئيس
پيام « ارگان به مثابه روزنامه به ايشان پيشنهاد كردم براي ،كرد رايزني مي صدد گرفتن مجوز آن بود،

يئت و تصويب ساير اعضاي ه استفاده كرد كه مورد قبول ايشان» پيام جبهه ملي«از نام  توان مي» دانشجو
در دوران پس از پيروزي  يكي از اقدامات مهم و اثرگذار جبهه ملي و. هيئت اجرائيه قرار گرفت رهبري و

علت تضييقاتي كه به  اين روزنامه .آغاز گرديد» م جبهه مليپيا« رسمي زنامه ارگان وانتشار رو يعني انقلاب
امتياز . دست آورد هب شماره را 77 نتشارجمعا امكان اتوانست  60تا خرداد  59فروردين  17از  ،وجود داشت

هيئت رهبري  پارسا عضو آقاي اصغر و ئيس هيئت اجرائيه دريافت كردر مهدي آذر اين روزنامه را آقاي دكتر



10 
 

 و اداره كننده سردبيري انب حسين موسويان سمتج مسئول آن و اين سخنگوي جبهه ملي به عنوان مدير و
 ايجاد شبكه توزيع براي سراسر چاپ و امر درروان حاج قاسم لباسچي شاد .به عهده داشتم اين نشريه را

 شنبه و سه ،اي سه شماره در روزهاي يكشنبه قرار بود هفته اين روزنامه در ابتدا. نمود تلاش مي كشور
اين روزنامه به عمل  طرف مردم اقبال بيشتري نسبت به از هر روز تدريج كه ولي به .شود پنجشنبه منتشر

روزنامه  43شماره  انتشار .گشت ميو انتشار منظم آن نامقدور  .شد فشارها نيز بيشتر مي تنگناها و ،آمد مي
لذا  .مصادف گشت 59روزنامه در آخرتيرماه  دفتر پيام جبهه ملي با اشغال محل تشكيلات جبهه ملي و

با انتشار  روزنامه وره جديدد 59ماه  دي 11ماه در روز  پنج تا پس از حدود .انتشار آن وقفه افتاد مدتي در
آقاي دكتر حسين اعرابي عضو قديمي و فرهيخته حزب ايران دفتر  در اين دوره جديد .آغازگرديد 44شماره 

اين روزنامه يكي از استثنائات تاريخ . ا دراختيار روزنامه قرارداده بودكار خود واقع درخيابان ايرانشهر ر
كه  چگونگي توزيعش درحالتي روال فعاليتش و جزئيات كار آن وپرداختن به  نگاري كشوراست و روزنامه

ميزان  در مورد چنين هم كرد و امتناع مي ها فروشي توزيع آن به روزنامهپذيرش و سسه توزيع مطبوعات از ؤم
 رح مفصلي راش فرصت جداگانه و آن، نفره 50 هيئت نويسندگانليست به  نگاه و اثرگذاري آن در جامعه

 .خواهم پرداخت ها به آني ديگر زمان من درطلبد كه  مي

با موازين يك  نسبتاَ كه انتخابات درآن .رياست جمهوري برگزارشدانتخابات  1358بهمن  5تاريخ  در
داراي حمايت  البته كانديداهاي شناخته شده و .كانديدا شركت داشتند نفر 124 انتخابات آزاد همراه بود

 را جبهه ملي كه اكثر اين ده نفر اول هم سابقه عضويت در ينلب اجا .رسيدند دمي به ده نفر هم نميمر
دست  هدرصد آراء را ب 5/76صدر با نزديك يازده ميليون راي  اين انتخابات آقاي ابوالحسن بني در .داشتند
چهل  دويست و ميليون و حدود دو احمدمدني با دوم آقاي دكتر نفر .اولين رئيس جمهور ايران گرديد آورد و

آقاي حسن . مدني كانديداي مورد حمايت جبهه ملي بود دكتر .كسب كرد درصد آراء را 9/15زار راي ه
 و در رتبه سوم حدود ششصد ،داشت حزب جمهوري اسلامي قرار حبيبي كه مورد حمايت روحانيون حاكم و

 ،داريوش فروهر ايانيعني آق ها ساير كانديدا .دست آورد هب ار درصد آراء 8/4راي يعني  هفت هزار و هفتاد
به فاصله  .زاده هريك كمتر از يك درصد آراء راداشتند صادق قطب كاظم سامي و دكتر ،صادق طباطبائي

انتخابات اولين دوره مجلس شوراي ملي  1358 اسفند 24تاريخ  در ،كمي پس ازانتخابات رياست جمهوري
افتتاح  59خرداد  7اين مجلس در روز  .شد داده نام آن به مجلس شوراي اسلامي تغيير برگزار شدكه بعداَ

علي  ،كريم سنجابي از كرمانشاه اين انتخابات چند تن ازاعضاي جبهه ملي يعني آقايان دكتر در. گرديد
 فارس دقشقائي از اقلي خسرو ،احمد مدني از كرمان دكتر ،ابوالفضل قاسمي از درگز ،اردلان از تويسركان

 كردن اعتبارنامه در رد ،ابطال انتخابات حوزه مربوطه رفندهاي مختلف مانندبا ت ها همگي آن انتخاب شدند و
ورود به مجلس  از او، عدم شمارش درست آراء در تهران به علت مورد مهندس كاظم حسيبي در مجلس و
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ولي تعدادي از اعضاي نهضت . ها هم به جايي نرسيد شكايات فردي و اعتراضات سازماني آن محروم ماندند و
رئيس  ي مردم باها همكاري دفتر هماهنگي و .مذهبي در مجلس اول وارد شدند-نيروهاي ملي دي وآزا

 .نماينده به مجلس اول بفرستد 33توانست  سيس شده بودأصدر ت بني آقاي ابوالحسن توسط كه جمهور

صدر  آقاي بني ،روز درگذشت دكتر مصدق از طرف رياست جمهوري گراميداشت سال 58 اسفند 14در روز 
طرفداران جبهه ملي در آن روز از مركز تشكيلات يعني ميدان انقلاب تا  اعضاء و .در ميدان آزادي برگزار شد

 .به محل ميتينگ وارد شدند راهپيمائي نموده و در صفوفي منظم ميدان آزادي

لا رفته به اي از ديوارهاي محل تشكيلات جبهه ملي با عده ،درساعات پاياني شب 1359تيرماه  27 در روز
 پائين آوردن ي قديمي وها روزنامه و وسايل و ها تخريب اطاق به شكستن درها و داخل محوطه هجوم بردند و

نيز  ساعت دو بعد از ظهر 59 تير 28ه عجم يعني روز بعد روز. تشكيلات جبهه ملي مبادرت نمودندي تابلو
 تشكيلات مركزي جبهه ملي حركت كرده ودانشگاه تهران به طرف  محل برگزاري نماز جمعه در گروهي از

اين حركت گروه  جمعه در است كه نمازگزاران روز شايان ذكر. دادند مورد تصرف عدواني قرار مجدداً آن را
تبليغات آنان  به دعوت و و شركت نكردند معدود سازمان يافته در تهاجم به محل تشكيلات جبهه ملي

مهدي  طرف آقاي دكتر اي از تصرف عدواني طي شكوائيه يرقانوني ومراتب اين تهاجم غ .اعتنائي نمودند بي
 دادستان كل كشور عبدالكريم موسوي اردبيلي االله سيد آذر رئيس هيئت اجرائيه جبهه ملي به اطلاع آيت

اختيار مسئولان اين سازمان  قرارگرفتن آن در محل تشكيلات جبهه ملي و هرچه زودتر رسيد وتخليه
 .درخواست ترتيب اثري داده نشد گاه به اين شكايت و ه البته هيچك. درخواست گرديد

االله خميني رهبرجمهوري اسلامي نوشت كه  نامه سرگشاده ديگري به آيت 30/5/59جبهه ملي در تاريخ 
سپس به  خدمات نهضت ملي ايران توضيحاتي داده شد و همچنين خصوصيات و درآن درمورد ملي گرايي و

ئي كه ها كشور از هدف مسير«: درقسمت پاياني نامه نوشت كه اشاره كرده و ها مواردي از سلب آزادي

شود نظام استبدادي جديدي  كوشش مي منحرف شده است و براي انقلاب اعلام شده بود كلاً

  ».جايگزين نظام استبدادي سابق گردد

ور  دريا به ايران حمله و زمين ارتش عراق از راه هوا و ،به فرمان صدام حسين 1359شهريورماه  31 درروز
دكتر كريم سنجابي رئيس هيئت  ،جنگ شروع در همان اوايل .ساله عليه ايران را آغاز كرد8جنگ  شد و

از  ،رغم تمام رفتارهاي ناصواب حاكميت جمهوري اسلامي نسبت به جبهه ملي علي ،رهبري جبهه ملي ايران
ي ها آوري نيرو با جمع رف غرب ايران حركت كرد وبراي دفاع از تماميت ارضي كشور به ط روي عرق ملي و

گر  نيروي بزرگي براي مقاومت در برابر نيروهاي اشغال ،داشت زيادي ها نفوذ ايلات و عشاير منطقه كه در آن
 .دفاع از مرزهاي غربي كشور فراهم كرد عراقي و
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نسبت به  كه قبلاً اي بيانيه ،نئت اجرائيه جبهه ملي ايراهي هيئت رهبري وجلسه مشترك  در 59ماه  در آبان
جبهه ملي نسبت به مسائل مختلف  بيانيه در آن قراربود. مطرح گرديد آن تصميم گرفته شده بود، صدور

علي  ،اصغرپارسا ،اديب برومند ،ياعضاي هيئت رهبري آقايان دكتركريم سنجاب .كشور اعلام موضع نمايد
 ،دكترمسعودحجازي ،اجرائيه آقايان دكتر مهدي آذراعضاي هيئت  دكتريوسف جلالي موسوي و اردلان و

محموديان  اكبر علي مهدي غضنفري و ،حاج قاسم لباسچي ،ورجاوند پرويز دكتر ،حسين موسويان دكتر
حجازي تهيه شده بود توسط خود ايشان قرائت  مسعود بيانيه كه توسط آقاي دكتر. همگي حضورداشتند

 شروع جنگ عراق با ايران و از اشغال سفارت آمريكا و ،كشورگوناگون  درمتن تهيه شده درباره مسائل .گرديد
مقابل كساني كه خواهان انحلال ارتش بودند گرفته تا مسائلي كه انقلاب را از اهداف  حمايت از ارتش در

آزادي  ،آزادي احزاب  ،هاي مصرح درقانون اساسي مانند آزادي مطبوعات محو آزادي كرد و اوليه آن دور مي
 ،بين رفتن امنيت قضايي از ،دست هيئت حاكمه جديد انحصاري شدن وسايل ارتباط جمعي در جتماعات وا

 ،استفاده مالي سوء اشاعه فساد و ،بيكاري تورم و گراني و ،ها تعطيلي دانشگاه ،انتخابات مجلس اعمال نفوذ در
 نظرات و گنجانيدن مقدماتي و يها پس از بررسي .اظهار نظر قرار گرفته بود همگي مورد تجزيه تحليل و

سمت رئيس هيئت  ذكر با و شخصاً آن شدند كه اين بيانيه را سنجابي خواستار آقاي دكتر ،تذكرات حاضران
اعلاميه مفصل به صورت يك  اين پيشنهاد موافقت كردند و همه با. امضاء نمايند رهبري جبهه ملي ايران

كريم سنجابي رئيس هيئت رهبري جبهه  با امضاي دكتر 1359تاريخ دوم آذرماه  اي در صفحه 40جزوه 
توانست  علت مي سنجابي براي امضاء كردن آن بيانيه دو من پيشنهاد دكتر به باور .ملي ايران منتشرگرديد

از رويدادهاي ناروائي كه پس ازانقلاب پيش آمده بود برائت  كار خواست با اين مي او كه اول آن .داشته باشد
اكنون تحقق نيافته است  بوده و او نظر آنچه مورد حوادث و آن نسبت به را دات و مواضع خودبجويد و اعتقا
 مسئوليت انتشار آن بيانيه را شخصاً خواست كه مي ايثارگر شرافتمند و آن مرد كه دوم آن .روشن نمايد

آن  ،داشت درپي سوي حاكميت العمل شديدي را از آن زمان عكس آن بيانيه سنگين در اگر بپذيرد تا
سازمان جبهه ملي  اجرائي و ساير اعضاي رهبري و بگردد و العمل متوجه امضاء كننده يعني شخص او عكس

  .تعرض مصون بمانند از

 ،به دعوت رياست جمهوري دانشگاه تهران و مصدق در محمد دكتر سالگرد درگذشت 1359 اسفند 14روز 
سخنراني  .اين مراسم شركت نمودند واداران جبهه ملي دره اعضاء و .صدر برگزارگرديد آقاي ابوالحسن بني

با  صدر در آن روز اختلاف شديد آقاي بني يافته به آشوب كشيده شد و سازمان ،ي بني صدر توسط افراديآقا
صحنه سياسي ايران  آشنا با نظر و فرد صاحب براي هر صاحب قدرت به وضوح آشكار گرديد و روحانيون

 .شده است به مراحل حساسي وارد با مخالفانش تلاف نظر اواخ و روشن شد كه جنگ
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 در .وداع گفت صالح شخصيت بزرگ جبهه ملي ايران دارفاني را هيارلآقاي ال 60 ماه فروردين 12 در روز
 حياط مسجد و و ها جمعيت انبوهي از مردم كه تا پشت بام ،مسجد ارك تهران روانشاد در مجلس ترحيم آن

 صدر رياست جمهوري وآقاي دكتر درآن مراسم آقاي بني .يافتند حضور كرده بودند پر راي اطراف ها خيابان
صالح به  هيارلال تجليل از علاوه بر دو نفر هر سنجابي رئيس هيئت رهبري جبهه ملي سخنراني كردند و

 .پرداختند موضوعات سياسي روز نيز

ميتينگ  و راهپيمائي«رت پيام جبهه ملي عباروزنامه  74تيتر اول شماره  1360خردادماه  9شنبه  در روز
مهدي آذر رئيس هيئت اجرائيه جبهه  نامه آقاي دكتر اين تيتر در زير .خورد چشم مي به» جبهه ملي ايران

 :ي راهپيمائي به شرح زير مندرج بودبرا جهت كسب مجوز ملي ايران به وزير كشور

 مهدوي كني وزيرمحترم كشور االله آيتحضرت «

يك  در 1360 خردادماه 25دوشنبه  روز بعدازظهر 4ساعت  ايران تصميم دارد در جبهه ملي

تماميت ارضي  خطراتي كه استقلال و و را درباره كشور خود راهپيمائي عمومي نظر اجتماع و

مردم  داده است با معرض تهديد جدي قرار در هاي اجتماعي ملت را آزادي حقوق و و كشور

يا انقلاب تعيين  ي بهارستان وها ميدان محل برگزاري اجتماع يكي از .ميان بگذارد علاقمند در

 با .هدگرديدا، راهپيمائي تا مجلس شوراي اسلامي اجرا خوها شود كه پس از ايراد سخنراني مي

 به شكايات و بوده و ي فشارها تصرف گروه تشكيلات جبهه ملي در كه مركز توجه به اين

اقدامي براي  خلاف قانون تاكنون ترتيب اثر داده نشده و عمل اعتراضات اين سازمان درباره اين

جبهه ملي ناگزير به  ،متصرفان عدواني به عمل نيامده است دست متجاوزان و تخليه آن از

اعتقاد  سازد كه در خاتمه خاطرنشان مي در .باشد ي عمومي ميها محل يكي از برگزاري اجتماع در

 مورد كسب اجازه براي برگزاري اجتماعات ناقض و در جبهه ملي ايران مقررات وزارت كشور

 اطلاع به وزارت كشور از مراجعه و ي اجتماعي است وها آزادي حقوق و مخالف قانون اساسي و

 .گيرد جهت رعايت و اجراي مقررات انتظامي انجام مي

 »دكترمهدي آذر –رئيس هيئت اجرائيه جبهه ملي ايران 

 .ز پاسخي داده نشدبه اين نامه درخواست مجوز هرگ

ستون سرمقاله روزنامه منظور از  روزنامه پيام جبهه ملي در 75شماره  در 60 خردادماه 12شنبه  در روزسه

مورد  آگاهي دادن به مردم در«: راهپيمائي جبهه ملي چنين توضيح داده شده است برگزاري ميتينگ و
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 هر ئي كه درها توطئه برداري از پرده .كند تهديد مي تماميت ارضي كشور را خطراتي كه استقلال و

مورد  اعتراض به نقض قانون اساسي در .شود اقدام مي ريزي و ايران طرح عليه كشور كنار گوشه و

افزايش  اعتراض به گراني روزافزون و .ها دانشگاه اعتراض به ادامه تعطيلي .حاكميت ملي حقوق و

تصميم است مانند  راي اسلامي تحت بررسي ومجلس شو درباره لوايحي كه در اعلام نظر .بيكاري

 ».لايحه احزاب لايحه قصاص و ،لايحه بودجه كل كشور، لايحه بازسازي نيروي انساني

 : راهپيمائي از طرف جبهه ملي به شرح زير صادر شد اعلاميه دعوت به ميتينگ و 60خردادماه  19درتاريخ 

 ،انخواه اير مردم غيور و آزادي ،هموطنان شرافتمند« 

از بين بردن وابستگي و برچيدن بساط يك  انقلاب بزرگ ملت ما كه براي نابود كردن استبداد و

 بيكاري و ،گراني ،ناامني .ي بنيادي خود منحرف شده استها از هدف ،رژيم فاسد صورت گرفت

 نفر از ها ميليون ،پيش آمدن جنگ تحميلي و ها سياست نتيجه سوءدر .كند اختناق بيداد مي

تربيت افراد  محروم شدن كشور از و ها با تعطيل دانشگاه. اند سرگردان شده آواره و ،طنانهمو

زنان  .ي استعماري جهان هموار گرديده استها راه وابستگي به قدرت كارآمد و متخصص عملاً

 امنيت قضائي به كلي از بين رفته و. اند توهين قرار گرفته وپاكدامن ميهن ما مورد انواع تحقير 

 لايحه احزاب و ،با مطرح كردن لوايحي چون لايحه قصاص .ادگستري در معرض انحلال قرار داردد

ي فردي و ها تمام آزادي. لايحه بازسازي درصدد پايمال نمودن شخصيت انساني ملت ما هستند

مدعيان حمايت از  .اجتماعي بوسيله هيئت حاكمه مستبد و انحصارگر به زير پا نهاده شده است

مفتضحانه ميلياردها دلار از جيب اين ملت محروم را به يغما ان با انعقاد قراردادهاي مستضعف

 .همه استقلال و تماميت ارضي كشور در معرض تهديد و خطرات جدي قرار دارد بالاتر از اند و داده

طبقات مختلف دعوت  و ها سازمان شرايطي از شما هموطنان و همه نيروها و در چنين اوضاع و

خردادماه در گردهمائي و راهپيمائي  25يم تا در ساعت چهار بعدازظهر روز دوشنبه كن مي

فرياد اعتراض خود را به گوش جهانيان برسانيد محل  اعتراضي جبهه ملي ايران شركت نمائيد و

 .اين گردهمائي متعاقبا اعلام خواهد شد

 »جبهه ملي ايران 

مسير راهپيمائي از اين ميدان تا دانشگاه تهران اعلام  وميدان فردوسي  ،يكي دو روز بعد محل گردهمائي 
                                .گرديد
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در روزهاي دوشنبه  معمولاً هيئت اجرائيه جبهه ملي هميشه به طور مشترك و جلسات هيئت رهبري و
هيئت اطلاع به اعضاي دو  60 خرداد 24ولي روز يكشنبه  ؛شد در منزل دكتر سنجابي تشكيل ميرصبح و

زيرا با توجه به  در منزل آقاي علي اردلان حضور يابند، داده شد كه در عصر همان روز در جلسه مشترك و
منزل دكترسنجابي براي تشكيل جلسه نامناسب  ،پيش آمده بود و امنيتي كه آلود جو به شدت تنش

اديب برومند،  دكترسنجابي،در آن جلسه تمام اعضاي هيئت رهبري يعني آقايان  .تشخيص داده شده بود
از اعضاي هيئت اجرائيه پنج نفر يعني آقايان  .علي اردلان حضور داشتند يوسف جلالي و اصغرپارسا، دكتر

دكترحسين موسويان حاضر  مهدي غضنفري و ،مسعود حجازي، حاج قاسم لباسچي دكتر مهدي آذر، دكتر
 59ماه  ازبهمن حدود چهار ماه قبل از آن يعني كه از يكي دكترپرويز ورجاوند ؛نداشتند نفر حضور دو بودند و

 و. ي جبهه ملي به خود گرفته بودها گيري از فعاليت حالت كناره كرد و اي شركت نمي به بعد در هيچ جلسه
ي ها در فعاليت هم از آن به بعد در آن جلسه حاضر نبود و كه محموديان بود اكبر دومين غايب آقاي علي

خميني با  احمد سنجابي گزارش داد كه آقاي حاج سيد در آن جلسه آقاي دكتر .افتني جبهه ملي حضور
 آقاي دكتر نمايند و راهپيمائي را لغو اند كه دعوت به ميتينگ و از ايشان خواسته ايشان تماس گرفته و

دم دعوت مر از ايم و از وزارت كشور درخواست مجوز نموده قبل چندين روز سنجابي پاسخ داده بود كه ما از
 حاج آقاي .مردم برسانيماطلاع  غو كنيم و چگونه مراتب را بهتوانيم دعوت را ل اكنون چگونه مي ايم و كرده
تلويزيون  دهيم از راديو و ما مي ،احمد خميني اظهار كرده بود كه شما اطلاعيه لغو ميتينگ را بنويسيد سيد

سنجابي گفته بود كه تصميم به برگزاري اين  دكتر آقاي .شدن مطلع كنند مردم را از لغو بخوانند و آن را
بايد با دوستانم در اين  در اين مورد تصميم بگيرم و توانم شخصاً من نمي اتخاذ شده و ميتينگ در جمع

 سنجابي در صدد بود كه اكنون دكتر و .اهد بودجبهه ملي خو تصميم با دوستانم در زمينه گفتگو كنم و
در آن موقعيت . نسبت به آن اظهار نظر نمايند هيئت اجرائيه برساند تا بري وره مطلب را به اطلاع هيئت

همگي بر  سنجابي و نه هيچكس ديگري با لغو مراسم موافقت نكرد و نه دكتر ده نفره، درآن جمع ،حساس
ر ميتينگ د قبل تدوين شده بود عبارت بود از تجمع و برنامه مراسم كه از .ييد نهادندأت تصميم قبلي مهر

سپس  موسويان و ميدان فردوسي و سخنراني در ميتينگ توسط دكترسنجابي و قرائت قطعنامه توسط دكتر
دو بلندگوي قوي روي سقف يك ماشين درنظر  .راهپيمائي در طول خيابان انقلاب به طرف دانشگاه تهران

مسئوليت  رديده بود وبراي راهپيمائي تهيه گي جبهه ملي ها دهائي حاوي خواستهرگرفته شده بود و پلاكا
عهده نگارنده اين سطور هيئت اجرائيه بر راهپيمائي از طرف هيئت رهبري و تداركات و برگزاري ميتينگ و

به علت شرايط سخت امنيتي قرار بود آقاي دكترسنجابي درمنزل يكي از بستگانشان در  .محول شده بود
سخنراني ايشان مهيا شد به ميدان  ري ميتنگ وكه امكان برگزا خيابان ايرانشهر مستقر باشند و درصورتي

هيئت اجرائيه راجع به آينده جبهه  هيئت رهبري وآن شب در آن آخرين جلسه مشترك . فردوسي بيايند
به همين جهت پس از  .رو خواهيم گشت هدانستيم كه با برخوردي شديد روب همه مي تقريباً. ملي صحبت شد
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 رهبري و جازي به عنوان قائم مقام هيئتغر پارسا و دكترمسعود حآقايان اص ،مذاكرات درخصوص آينده 
اي رقم خورد كه امكان تشكيل جلسه  كه شرايط به گونه اجرائيه انتخاب شدند تا درصورتي قائم مقام هيئت

 سياسي جبهه ملي اتخاذ تصميم نمايند و نفر نسبت به امور جاري و ، اين دومشترك دو هيئت فراهم نگرديد
زاده بتوانند با آنان در  آقاي دكتر سيروس يحيي كار هيئت با مراجعه به منزل يا دفتر بقيه اعضاء دو قرار شد

قديمي جبهه ملي  از اعضاي ارزشمند و دكتر سيروس يحيي زاده عضو شوراي مركزي و .تماس قرار بگيرند
 و منزل خود حاضر باشد وتوانست در دفتر وكالت  نداشت ميبود كه چون مسئوليتي در نهادهاي جبهه ملي 

آن شب آن جلسه در جو . توانست نقش يك حلقه ارتباطي را ايفاء نمايد خوبي مي بنابراين در آن شرايط به
استقرار  آزاديخواهي و احساسات مرداني كه جز رنگ از عواطف واي پر در سايه اندوه و سنگيني از حزن و

همه  .طنانشان سوداي ديگري درسر نداشتند پايان يافتو نيكبختي هم اعتلا و حاكميت ملي در كشورشان و
پس از آن جلسه من  .كس آن شب به خانه خود نرود قرار شد هيچ اي كردند و گونه بوسي وداع با هم ديده
 ،ها در اثر حوادثي كه پيش آمد آن .حاج قاسم لباسچي را نديدم دكتر آذر و ،گاه دكترسنجابي ديگر هيچ

چند  ها در آن سال .را در غربت به انتها رسانيدند زندگي خود تا پايان عمر شدند و مخفيانه از كشور خارج
 .هم از حاج قاسم لباسچي داشتم ئيها آذر دريافت كردم و تلفن از دكترنامه 

سيروس  برگزاركنندگان ميتينگ در منزل شادروان خرداد آخرين جلسه مسئولين انتظامات و 25صبح روز 
بيش از . تشكيل گرديد ،شود كه اكنون بلوار استاد شهريار ناميده مي ر شمالي تالار وحدتمتوجه واقع در بلوا

 حجازي نيز در مسعود پارسا و دكتر چهل نفر از كادرهاي اصلي برگزاركننده مراسم حاضر بودند آقايان اصغر
مزمان سخنراني ما در حال بررسي آخرين تنظيمات ميتينگ و راهپيمائي بوديم كه ه .جلسه شركت داشتند

به همه  كرد و شد كه در آن جبهه ملي را مرتد اعلام مي تلويزيون پخش مي خميني از راديو و االله آيت
 ها ما پس از آخرين بررسي .نمود كه از جبهه ملي برائت حاصل نمايند ي سياسي تكليف ميها سازمان

خانه را ترك كرديم تا عصر در ميدان  ديديم آن كه همگي امكان برگزاري مراسم را بسيار بعيد مي حاليدر
 .مقرر حاضر شويم يها فردوسي در محل

تر از زمان دعوت جبهه ملي، يك ساعت زود بعدازظهر و 3ساعت  از 1360 خرداد 25عصر روز دوشنبه 
 اصلي و يها بسته بودند و در تمام خيابان ها مغازه بازار و .العاده و وضعيت غيرعادي داشت تهران حالت فوق

ولي ميدان فردوسي  ؛ي اطراف ميدان فردوسي جمعيت به طرف اين ميدان روان بودها كوچه فرعي و
حتي  و ها با چوب و زنجير آن اشغال شده بود ويافته وابسته به حكومت  پيشاپيش توسط افراد سازمان

ي ها به بعد گروه 3درضمن از ساعت  .دادند بر عليه مليون شعار مي و چرخيدند ي گرم در ميدان ميها سلاح
 شرق و جنوب و طرفداران حكومت به صورت متشكل و دسته جمعي از شمال و زيادي از همين عوامل و

براي  در چنين شرايطي مسلم است كه. رازير شدندغرب ميدان فردوسي با دادن شعار به طرف ميدان س
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پاسخ مثبت داده بودند جائي  كه به نداي جبهه ملي طرفداران و انبوه گسترده مردمي جبهه ملي و اعضاي
خودجوش از  ي اطراف ميدان تظاهرات پراكنده وها خيابان البته در. انده بودتشكل باقي نم براي تمركز و

مجروح  مضروب و وسيله زنجير و چوب و پنجه بكس مردم به زتعداد زيادي ا طرف مردم صورت گرفت و
ز شركت در ميتينگ را بيش ابراي جمعيت آماده  ها انهبسياري از رس .بازداشت گرديدندتعدادي نيز  شدند و

 آقايان ابوالفضل قاسمي، .همان روز بازداشت اعضاي جبهه ملي آغاز شد از .يك ميليون نفر تخمين زدند
مهدي غضنفري از اعضاي شوراي مركزي و آقايان هوشنگ  حسن خرمشاهي و مجللي، سرهنگ ناصر

حسين نايب  قلي سوزني، علي ،شاهدي، صادق طوسي بدي، مجيدزاده، عباس عا فر، حسين بيك اعتصامي
. نخستين بازداشت شدگان بودند ملكي از صمد يگانه و محمد اطميناني، منوچهر كريم دستمالچي، حسيني،

 منزل اقوام جانب تا حدود يكسال را در جمله اين از هيئت اجرائيه مخفي شدند، تمام اعضاي هيئت رهبري و
سيروس  تماس با دكتر از طريق ولي در همان وضع اختفا .بردم سر خارج از تهران به گاهي و دوستان و

 .شدم خبر ميو از اوضاع واحوال سايرين با قرار گرفته زاده با ساير دوستان در ارتباط يحيي

مخالف با  مذهب وگاه طرز تفكر ضد ولي هيچ .نيست جبهه ملي ايران هرگز يك جريان مذهبي نبوده و
داراي اجتهاد كه  مرجع تقليد وفراوانند روحانيون برجسته درحد  .ندارد ت ديني مردم هم نداشته واعتقادا

    ،بر اين مضافاً. اند فعال بوده برخي در اين سازمان عضويت داشته و مند به جبهه ملي بوده و هعلاق
صبغه ضدمذهبي يك  چمصدق گرفته تا همكاران و پيروانش هي ي بنيانگذار جبهه ملي از دكترها شخصيت

 گاه اعتقادات ديني خود را با مشي سياسي و اند كه البته هيچ متدين بودهفرادي ا برعكس غالباً اند و نداشته
 .اند به جدائي دين از حكومت اعتقاد داشته قطعاً و .اند ميختهآتفكر اجتماعي درهم ني

 جبهه، نقل گرديد و در بالا عيناً رج گرديدهپيام جبهه ملي دگونه كه در اعلاميه دعوت و در روزنامه  همان
از مردم خواست تا  بلكه ،مربوط به دين وارد نشد هرگز به امري 60خرداد  25روز  ملي درفراخوان خود براي

اين لوايح شامل . نمايند ي شركتيك تجمع اعتراض نسبت به لوايحي كه دولت رجائي به مجلس داده بود در
مورد اين لوايح مخالفت  در .لايحه قصاص بود لايحه بازسازي نيروي انساني و ،لايحه احزاب ،لايحه بودجه

چه  بايد چه ازطرف مجلس و جبهه ملي نه با يك امر شرعي، بلكه با لوايحي بود كه دولت به مجلس داده و
 امر زيراكه اگر غرض اجراي يك .اظهار نظر قرار بگيرد تحليل و از سوي مردم و صاحبنظران مورد بررسي و

آيا مخالفت هر نماينده مجلس با  مجلس داشت؟ در تصويب بررسي و شرعي بود چه نيازي به لايحه دولت و
 شد؟ اقدامي خلاف اسلام تلقي مي بايد ها هريك از اين لوايح يا راي ندادن به بندهائي از آن

سمت قائم مقام رهبري را به  منتظري كه در آن زمان االله آيتاز  ،اعلام ارتداد جبهه ملي خرداد و 25پس از 
 ايشان پاسخ داده بودند كه ، در مورد ارتداد نسبت داده شده به جبهه ملي سئوال شده بود وعهده داشتند

 و .»يك صحبتي از روي عصبانيت كردند آن روز آقا عصباني بودند و. خير جبهه ملي مرتد نيست«
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 ي در مصاحبه خود، وقتي راجع به سوابق ارتداداي به عنوان يك مقام قضائ آقاي محسني اژهبعد  ها سال

درباره  ما« نام برد ولي افزود كه در اوايل انقلاب كرد به عنوان مثال از ارتداد جبهه ملي صحبت مي

ممكن است  ايشان ال كرديم وؤچگونگي برخورد با آنان از امام خميني س زندانيان جبهه ملي و

اين بدان معني است كه حكم ارتداد  ».ها را تعقيب نكنيد آن كه خير به عنوان مرتد كه فرموده باشند

 ها بسياري از روزنامه در اي ژهاين مصاحبه آقاي محسني ا و .االله خميني نقض گرديده است آيت توسط خود
 .ه استدرج شد

در مصاحبه با پايگاه » زندگي امام خميني زمانه و«آقاي دكتر محسن بهشتي سرشت نويسنده كتاب  
حدود يك سال پس از آن جمله امام « دارند كه اظهار مي 3/8/91خبري جماران درتاريخ  رساني و اطلاع

اعضاي  ،دكتر شريعتمداري الدين فارسي و در ملاقاتي كه آقايان جلال ،جبهه ملي خميني درمورد مصدق و
آن  مورد امام خميني در اند، توضيحاتي كه به ايشان داده و اند ايشان داشتهعالي انقلاب فرهنگي با  شوراي

 .»گوئيد من از حرفم برگشتم اگر اين گونه است كه شما مي« اند گفته جمله

حجازي  مسعود دكتر پارسا و زاده به محلي كه آقايان اصغر يحيي خرداد، توسط دكتر 25چند روز پس از 
سنگاني سكونت دروان عباس منزل شا در شهرك غرب و ها در آن .سكونت گزيده بودند فراخوانده شدم

هم  عضو هيئت رهبري حجازي آقاي اديب برومند علاوه بر آقايان پارسا و منزل آقاي سنگاني در .داشتند
 باره حوادث پيش آمده وپس از مذاكرات مفصل در. ارد شديمزاده هم و يحيي دكتر من و. حضور داشتند
قرار شد  تشكيلات آن صحبت شد و وباره سرنوشت جبهه ملي در ،صدر و مسائل پيرامون آن عزل آقاي بني

به كار  حتي اگر به صورت محدودتر هم كه شده حفظ شوند و ي جبهه ملي،ها ترتيبي اتخاذ شود كه سازمان
آمد علني داشته باشد به عنوان  قرار شد شخصي كه تحت تعقيب نبوده و بتواند رفت و و. خود ادامه دهند

ي ها حجازي به عنوان قائم مقام هيئت مسعود دكتر پارسا و آقايان اصغر .مسئول تشكيلات تعيين گردد
يدزاده كه در آن زمان مسئول سازمان جوانان جبهه ؤآقاي مهدي م روي ،ديگر ما سه نفر اجرائي و رهبري و

ايشان اين مسئوليت  يدزاده ابلاغ شد وؤبه آقاي م تصميم اين جلسه بعداً .ملي بود به اشتراك نظر رسيديم
ها يعني تا بيش از يك دهه به اين  سال ،با همكاري يك كميته تشكيلات ايط خطير پذيرفت ورا در آن شر

االله  حشمت پور، فني اصغر يدزاده،ؤرا آقايان مهدي م تشكيلات اعضاي اين كميته .خود ادامه داد مسئوليت
بعد يك كميسيون چند ماه . دادند فرهاد اعرابي تشكيل مي ابراهيم سكاكي و ،مصطفي روحاني ،زاده خياط

عليمات از آقايان اين كميسيون ت .كنار كميته تشكيلات قرار گرفت در ها تعليمات هم براي اداره حوزه
آقاي  .جانب تشكيل يافته بود اين و عباس سنگاني قاضي مقدم، دكتر ،طالبي حسن ،زاده خياط االله حشمت

 .را براي تشكيلات جبهه ملي تهيه نمودي ارزشمندي ها تحليل و ها هرمزان فرهنگ در آن دوران نوشته
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به احمدآباد برد  اي را بسيج نموده و اين تشكيلات تعداد افراد قابل ملاحظه 60اسفند سال  14در صبح روز 
مصدق اداي احترام  نسبت به مزار دكتر ئي از گلايل سفيد در دست داشتندها كه همگي شاخه درحالي و

صورت  اسفند ادامه داشت و افراد به 14ي بعد نيز در روزهاي ها سالدر  اين حضور در احمدآباد .نمودند
طرف  ئي كه فراهم شده بود بهها با اتوبوس ميدان ونك و متشكل از ميدان توحيد اول خيابان ستارخان

اعضاي جبهه ملي  ،ي گلايل سفيدها شاخه با دانستند كه آن گروه همه مي كردند و احمدآباد حركت مي
 60بهمن  22انتشار اعلاميه جبهه ملي در . شوند ورت متشكل به احمدآباد وارد ميص هستند كه به

ي دكترسنجابي در داخل ها نااميدي انتشاركتاب اميدها و چاپ و ،دف كورجزوه ه ،مناسبت سالروز انقلاب به
روبرت  جزوه پاسخي به حركت و تحليلي از انقلاب ايران در دو ،مدعيان مسئوليت ، سخني با مردم وكشور

 .از كارهاي ماندگار تشكيلات در آن دوره بود دريفاس،

تعدادي از اعضاي شوراي مركزي جبهه ملي  60 خرداد 25پس از يورش حاكميت به جبهه ملي ايران در 
مهدي  دكتر ،سنجابي از ايران خارج شدند اعضائي كه به خارج از كشور رفتند عبارتنداز آقايان دكتر تدريجاً

ذوالنور، مهندس  مهندس حميد ،زاده ، مهندس مهدي مقدسمدني احمد م لباسچي، دكترحاج قاس ،آذر
آقايان حسن خرمشاهي، مهدي غضنفري،  .برخي ديگر از اعضاي شورا به زندان افتادند .هوشنگ كردستاني

ا، پارس ابوالفضل قاسمي در همان روزهاي اول و آقايان اصغر اسداالله مبشري و دكتر ،مجللي سرهنگ ناصر
 و ها مدت بعد بازداشت شدند و ورجاوند حدود يك سال پرويز حجازي، دكتر مسعود علي اردلان، دكتر

 .برخي نزديك به سه سال را در زندان به سر بردند

نامه كتبي با امضاي آقاي عبدالحسين دانشپور نايب  در بحبوحه جنگ عراق با ايران دعوت 1364تابستان  در
نفر در منزل آقاي حسين  14اي باحضور  جلسه ضاي باقيمانده شورا ارسال شد ورئيس شوراي مركزي به اع

اين  در .بود 60پس از خرداد سال بعد از چهار سال يعني  اين اولين جلسه شورا .تشكيل گرديد حسيني شاه
شادروان مهندس  .تگو قرار گرفتگف موقعيت جبهه ملي مورد بحث و ور وجلسه اوضاع سياسي كش

 با برجسته شوراي مركزي در آن روز تحليل مفصلي از اوضاع نمود و خليلي از اعضاي قديمي و عبدالحسين
گيري نمود كه تا تهاجم دشمن خارجي  دوستي و عشق به تماميت ارضي كشور نتيجه ديدي حاكي از ميهن

ي خود حفظ ارتباطات سازمان و جنگ برقرار است، جبهه ملي بايد فقط به كار تشكيلاتي وجود دارد و
با . تماميت ارضي كشور صدمه بزند پرهيز نمايد گيري سياسي كه ممكن است به دفاع از از موضع بپردازد و

. ييد شورا قرار گرفتأدر حقيقت اين استراتژي مورد ت كس مخالفتي ننمود و گيري هيچ نتيجه اين تحليل و
گسترش فعاليت جبهه  بهتري براي اَشرايط نسبت يكي دو سال پس از آن به پايان رسيد و 67سال  در جنگ

 .رسيد نظر مي تر تشكيل جلسه شوراي مركزي ضروري به براي شروع حركت گسترده شد و ملي احساس مي
ي درخشان نهضت ملي ايران ها مهندس كاظم حسيبي رئيس شوراي مركزي جبهه ملي كه از چهره
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نظر از آقاي  از اعضاي هيئت رهبري صرف .به رحمت ايزدي پيوسته بود 1369ماه  شد، در آبان محسوب مي
آقاي علي اردلان . سايرين مواضع مختلفي داشتند برد سر مي كشور به سنجابي كه ناخواسته در خارج از دكتر

حاضر به هرگونه فداكاري در  كه با اين و بود ا درشرايطي سخت پشت سر گذاشتهكه مدت طولاني زندان ر
تحت نام  نبايد وشود  ولي عقيده داشت كه باتوجه به صحبت ارتداد نمي ،استقلال ايران بود راه آزادي و

حاكميت ملي شركت جست  به همين جهت بود كه ايشان در جمعيت دفاع از آزادي و جبهه ملي كار كرد و
سليقه  به فراخوان شادروان داريوش فروهر براي تشكيل اتحاد بزرگ نيروهاي ملي كه مورد نظر و يا بعداً و

 وت از اعضاي شورا وبراي دع تفكر اين نگرش و كه با اين و طبيعي بود وهر بود، پاسخ مثبت دادرآقاي ف
در  ،پارسا پس از گذراندن دوران زندان آقاي اصغر .آمادگي نداشت ي مركزي جبهه مليشوراتشكيل 

عنوان  توانم به فقط مي برم و مي سر سن بازنشستگي به گفت من در مي ،به ايشان داشتم مراجعاتي كه شخصاً
فته بود از ديدار طور كه گ ولي همان بنابراين داوطلب دعوت از اعضاي شورا نبود و كنار شما باشم مشاور در

يوسف جلالي را كه استاد  آقاي دكتر .ورزيد مينظر مشورتي به آنان دريغ ن دادن تحليل و با همه دوستان و
در كلاس درس مورد توهين  ي فشار در بيمارستان وها گروه ،60 خرداد 25دانشكده پزشكي بود پس از 

او  از در بيمارستان به بيرون رانده بودند و» استاد آمريكائي اخراج بايد گردد«را با شعار  او داده و شديد قرار
 ،اين كشور تربيت پزشك براي و كه پس از عمري مبارزه براي كسب آزادي و تدريس به دانشجويان پزشكي

براي  اصولاً در خود فرورفته شده بود و دلزده و كاملاً ،رو شده بود هنتايجي از انقلاب روباكنون با چنين 
تنها عضو  .فعاليت سياسي مجدد هم آمادگي نداشت چه رسد به قبول دعوت از ساير اعضاي شوراي مركزي

شهامت  با وصميمانه  مانده هيئت رهبري كه دعوت از اعضاي شورا را براي تشكيل جلسه پذيرفت و باقي
فقط از افراد باقيمانده از ليست اعضاي شوراي مركزي  72 سال در ايشان .اقدام نمود آقاي اديب برومند بود

 كس را هيچ حتي يك نفر را هم خارج از اعضاي قبلي شورا اضافه نكرد و دعوت به عمل آورد و 60سال  در
عاري  اطلاعي او و حاكي از بي يا گفته باشداين چيزي نوشته  هركس غير از ؛ليست قبلي حذف ننمود هم از

حاضران در جلسه . منزل آقاي حسن شهيدي تشكيل گرديد اولين جلسه در. كذب محض است از حقيقت و
 دكتر ،الدين اميرعلائي دكتر شمس ،علي اردلان ،آقايان اديب برومند فرشيد افشار و از بانو عبارت بودند
دكتر باقر قديري  ،زاده محمدرضا عالم ،حسن خرمشاهي ،شهيدي حسن ،حسيني حسين شاه ،پرويز دبيري

شورا به اتفاق آراء  .حسين موسويان و دكتر پرويز ورجاوند دكتر ،حسن لباسچي ،ناصر مجللي تيمسار ،اصلي
ي جاري ها فعاليتسپس براي شروع  و. آقاي اديب برومند را به سمت رياست شوراي مركزي انتخاب نمود

 ،علي اردلان ،عبارت بودند از آقايان اديب برومند اين شش نفر. نوان هيئت اجرائيه برگزيدشش نفر را به ع
شورا  درجلسات بعدي .پرويز ورجاوند دكتر حسين موسويان و دكتر ،حسن لباسچي ،حسيني حسين شاه

 ،ود حجازيمسع دكتر ،فاطمي سعيد آقايان دكتر .ديگر از اعضاي قبلي نيز به تدريج به جلسه آمدند تن چند
دو سه سال بعد . اند نوشين از آن جمله اكبر مهندس علي و قاسمي ملك ، منوچهرزاده دكتر سيروس يحيي
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آقايان  .عضويت شوراي مركزي در آمدندنامه به  اعضاي جديدي با تصويب شوراي مركزي برطبق اساس
االله  حشمت دزاده ويؤمهدي م دكتر ،خسرو سعيدي دكتر ،غلامرضا رحيم ،الدين موحد مهندس نظام

 .اند زاده از آن جمله خياط

منتشر » پيام طرفداران جبهه ملي ايران«اولين شماره نشريه داخلي جبهه ملي با نام  74ماه  در فروردين
باره انتخابات دوره پنجم مجلس كه امضاي شش نفر در اعلاميه جبهه ملي ايران 1374مهرماه  در و .گرديد

مورد انتخابات  دومين اعلاميه در 74ماه  در آبان. گرديد منتشر ،ير آن قرار داشتز هيئت اجرائيه دراعضاي 
 .با امضاي هيئت اجرائي جبهه ملي ايران انتشار يافت» جو اختناق و انتخابات مجلس«با عنوان 

مسعود حجازي نيز به جمع شش نفره هيئت اجرائيه  دكتر الدين موحد و آقايان مهندس نظام 1375از سال 
در قالب يك هيئت رهبري سه نفره  ،خاطر رعايت اساسنامه به نفره 8كوشش شد تا اين جمع  افه شدند واض
در اين جمع آقاي علي اردلان  .به اداره امور جبهه ملي ادامه دهند نفره مشتركاً 5يك هيئت اجرائيه  و

مسئوليت  .دار بودند همسعود حجازي رياست هيئت اجرائيه را عهد آقاي دكتر رياست هيئت رهبري وسمت 
 .در سمت سخنگوئي جبهه ملي قرار داشت جانب بود و آقاي حسن لباسچي تشكيلات با اين

در  .صادر شد رياست جمهوري تازه انجام شده اعلاميه جبهه ملي درباره انتخابات ،76در تاريخ دهم خرداد 

خاتمي چه  يليوني به آقايحقيقت اينست كه راي بيست م«: خوانيم بخشي از اين اعلاميه چنين مي

نبود امنيت  ،قانوني ايشان بخواهند يا نخواهند در واقعيت امر راي اعتراض به انحصارطلبي، بي

حرمتي به شخصيت  بي خشونت و ،اجتماعي ي سياسي وها سركوب آزادي ،اجتماعي و قضائي

در تنگنا قرار  ،هسياه جامع فقر تورم و گراني لجام گسيخته و ،چپاولگري جمعي سودجو ،انساني

در عين حال راي به مواضع  ي ديگر وها نابساماني فساد و بسياري ،ي فرهنگيها دادن پويايي

 ».و وفاق ملي است حاكميت مردم اعلام شده ايشان چون احترام به آزادي،

 محمد شوراي مركزي جبهه ملي ايران به آقاي سيد گونه و جزوه مفصل نامه سرگشاده 76در بهمن ماه 
ي فكري آقاي خاتمي ها در اين نامه سرگشاده جبهه ملي چارچوب. اتمي رياست جمهوري منتشر گرديدخ

تحمل عقايد مخالف و خودداري از توسل  ،ي سياسي و اجتماعي ملت ايرانها دائر بر شناخت حقوق و آزادي
اجراي  و قبول ،و سانسور مخالفت با اختناق اعمال خشونت، قبول آزادي بيان و نشر عقايد و افكار و به زور و

تشكيل جامعه مدني از  استقرار حكومت قانون و اجتماعات و كيد بر آزادي احزاب وأت ،اصول دموكراسي
از ايشان خواسته بود كه براي به اجرا در  ييد قرار داده وأطريق مشاركت آزاد همه شهروندان را مورد ت

عنوان  پيشنهاداتي به و. ام عملي از خود نشان دهداقد ،مفيد به حال جامعه آوردن اين عقايد اصولي و
ساله رياست جمهوري  8در هر صورت در دوران  .كارهائي براي دستيابي به اين اعتقادات بيان شده بود راه
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بهبودي نسبي پديدار  ها باز شد و در برخي از زمينه محمد خاتمي فضا نسبت به قبل تا حدودي يدآقاي س
انتشار  .دولتي فرصت انتشار يافتندرغي دستوري وبا محتواي غير ئي با آزادي نسبي وها روزنامه مثلاً .گشت

 .رو بود هموسيقي با فشار و سانسور كمتري روب فيلم و سينما و. كتاب با وضعي بهتر از پيش همراه گرديد
ي ها وهبراي دگرانديشان و گر ،نظارت استصوابي شوراي نگهبان اعمال هرچند با ،انتخابات مجلس ششم

مسدود بود ولي حداقل از ميان اشخاصي كه در  اي كاملاً سياسي خارج از حاكميت از جمله جبهه ملي عرصه
ي اساسي ها حقوق مردم و آزاديتر نسبت به  مثبت ي نسبتاًها دايره قدرت حضور داشتند، افرادي با ديدگاه

در زمينه . شد مردم در آن شنيده مي ي از صدايمجلسي شد كه حداقل مجموعاً به مجلس راه يافتند و ملت
 ،با وجود نزول قيمت نفت .المللي نيز شرايط بهتري فراهم گرديد سياست خارجي و ارتباطات بين

كمتر  ها فساد مالي نسبت به ساير دوره. دادند وضعيت اقتصادي بهتري را نشان مي ،ي اقتصاديها شاخص
مخالفان سياسي هم در همان دوران  اي دگرانديشان و يرهي زنجها سفانه ماجراي قتلأاما مت .شد شنيده مي
جريان آن  كساني بودند كه در داريوش فروهر از جمله پروانه و ،شهيدان بزرگ نهضت ملي ايران .اتفاق افتاد

غروب همان  در. درخانه خود كاردآجين شدند ،انسانيت و مدنيت ي فجيع به دست كوردلاني به دور ازها قتل
با تلفن يكي از اعضاي جبهه ملي از آن خبر دردناك اطلاع يافتم و من  تل آنان انتشار يافتروز كه خبر ق

و دكتر مسعود حجازي علي اردلان  ،ن اديب برومنددهنده را به اطلاع ديگران از جمله آقايا هم آن خبر تكان
ي ملي مانند ها تشخصي عده زيادي از مردم و .حركت كردم ها فاصله به طرف منزل فروهررساندم و بلا

در پشت در  و ديگران در خيابان و مهندس نمازي ،دكتر بهروز برومند، خسرو سيف ،فر آقايان مهندس معين
به پزشك  به داخل آمبولانس گذاشته و بالاخره پيكر پاك آن دو شهيد راه وطن را. خانه جمع شده بودند

رار گذاشتيم كه صبح روز بعد براي تدارك برنامه ق جا در آن اي از دوستان حاضر ما با عده قانوني بردند و
نفر از  20 در منزل آقاي سيف حدود .مراسم تشييع و ترحيم در منزل آقاي خسرو سيف حضور پيدا كنيم

فعاليت  وستاد برگزاري مراسم ناميده شده  ،جا قرارشد آن جمع در آن. ي مختلف ملي حضور داشتندها گروه
را به  جانب تصويب سايرين اين به پيشنهاد آقاي دكتر بهروز برومند و .نمايد شروع براي برگزاري مراسم را

ر به كلانتري ميدان بهارستان عصر همان روز به اتفاق خانم پرستو فروه .عنوان مسئول آن ستاد برگزيدند
تي كه از فروهر به اطلاع مقامات دولنواده خا خوانده شديم تا برنامه مراسم را از طرف ستاد برگزاري وفرا

مراسم تشييع آن دو از مسجد فخرالدوله دروازه شميران با  .جا جمع بودند برسانيم آني مختلف در ها نهاد
توسط شادروان  در خيابان و نماز بر پيكر آنان ناس تهران برگزار گرديد وش هزار نفر از مردم حق ها حضور ده

ولي بايد  ،غيرانساني صورت گرفت نابخردانه و راي بسيا ي زنجيرهها قتل .دكتر يداالله سحابي خوانده شد
 ها ماجراي آن قتل ناميد و» انگيز نفرت يها قتل« ها را رئيس جمهور آنآقاي محمد خاتمي اذعان داشت كه 

عامل آن اي كه صادر كرد ذكر نمود كه عناصري خودسر از درون وزارت اطلاعات  در اعلاميه را برملا كرد و
هرچند  .سابقه بود كه اين حركت نيز در جمهوري اسلامي بي .اي از آنان را بازداشت كرد هاند و عد بوده ها قتل
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آقاي خاتمي در مقابل  .صورت نگرفت ها آمران آن قتل برخورد لازم با عاملان و در دستگاه قضائي رسيدگي و
ا پيش كشيد كه ر ها تئوري گفتگوي تمدن ،اي ساموئل هانتينگتون مطرح نمودكه آق ها نظريه جنگ تمدن

 بين مردم داخل كشور ايشان از فراهم كردن زمينه گفتگوسفانه أولي مت .جهان مورد توجه قرار گرفت در
شكل . ئي را نداشتها يا قدرت فراهم كردن چنين زمينه و .ي مختلفي دارند غفلت نمودها كه ديدگاه خود

طار انقلاب را از روي ريل وانست پيشرفت قت اي بود كه مي نهادينه كردن گفتگوي آزاد ملي مسئله دادن و
هم  دولت اصلاحات دريچه كوچكي را. استقلال برگرداند اصلي يعني آزادي و به مسير درست و نادرست

با اين حال جبهه ملي ايران در آن دوران  .نگشود مانند جبهه ملي قديمي اصلاح طلبان روي دگرانديشان و هب
نشريه  اعلاميه و بيانيه و ها ده .را تا حدودي ساماندهي كند ت خوداميد توانست تشكيلا پر از بيم و

 اسفند و 14در روزهاي مربوط به نهضت ملي مانند روزهاي  نمايد و را منتشرسازماني پيام جبهه ملي  درون
 19تير و  30همچنين سالروز قيام ملي  ،سالروز تولد مصدق ارديبهشت مصادف با سالگرد درگذشت و 29

با شكل گرفتن . پا نمايدآذر، روز دانشجو، مراسمي را بر 16 لروز شهادت دكترحسين فاطمي وآبان سا
جبهه ملي ايران توانست به طرف  ،ها شهرستان يها سازمان تهران و ملي درگانه جبهه  ي شانزدهها سازمان

كننده در پلنوم  كتي جبهه ملي براي انتخاب نمايندگان شرها انتخابات در سازمان .برپائي يك پلنوم برود
حسين  ،حسيني آقايان حسين شاه متشكل از ،عيين شده از طرف شوراي مركزيتحت نظر كميسيون ت

پلنوم جبهه ملي تحت نام  1382دوم آبانماه  جمعه و در روز .خسرو سعيدي صورت پذيرفت دكتر راضي و
 در ها نمايندگان شهرستان تهران و هاي جبهه ملي در حضور نمايندگان منتخب سازمان پلنوم اللهيار صالح با
ابتداي جلسه پلنوم آقاي اديب برومند به سمت رياست  در .الدين موحد برگزار گرديد منزل مهندس نظام

 و .فربد به عنوان نواب رئيس انتخاب شدند ناصر سرلشگر الدين موحد و پلنوم و آقايان مهندس نظام
ي جبهه ملي را به ها فعاليت ول تشكيلات خلاصه گزارشي ازمسئ جانب به عنوان رئيس هيئت اجرائيه و اين

 و ،انتخاب گرديد نفر 36پلنوم اللهيار صالح شوراي مركزي مركب از  در .استحضار اعضاي پلنوم رسانيدم
هيئت اجرائيه توسط شوراي مركزي  هيئت رهبري و شوراي مركزي و نهادهاي هيئت رئيسهپس از آن 

 .ندمنتخب پلنوم برگزيده شد

قلمي گرديد فقط فهرست مختصري از حوادث آن  در فوق اذعان كنم كه آنچه ضروري است كه جا در اين
و نوشتن شرح مفصل آن  ،و روزهاي پس از آن بود 60سال  خرداد 25به منظور ياد كردن از  ها سال

 .كند ميي را طلب مقتض يشرايط كامل و ينگارش خاطرات ،اللهيار صالح رويدادهاي پس از پلنوم رويدادها و
 .در آينده اين شرايط فراهم گردد كه اميد است

  1395/ 3/  24 –تهران                                            

 دكتر حسين موسويان                                                       
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 :سـكــوم عــآلب

  

 شركت كنندگان در پلنوم اللهيار صالح يس هيئت اجرائيه جبهه ملي درحال ارائه گزارش بهدكتر حسين موسويان رئ –1382دوم آبان ماه 

 

 موسويان دكتر ،انتظاممهندس امير ،رديف جلو اديب برومند –مراسم يادبود مهندس حاج قاسمعلي  1393        
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 يانموسو دكتر ،اميرعلائي دكتر -تريبون ميتينگ جبهه ملي درميدان آزادي 1357اسفند 29

 

 

 

 آذر و رديف دوم دكتر در -و خانم ورجاوند دكتر ورجاوند ،دكترسنجابي ،اديب برومند رديف اول از راست به چپ عزيز رفيعي، -1358
 شوند ديده مي موسويان رديف سوم دكتر در و صالح اللهيار
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 وندبا دكتر موسويان، فرشاد، دكتر دكتر اديب برومند، ،امين پروفسور: از راست به چپ 1394نوروز 

 
 يكي از اجتماعات اعضاي جبهه ملي در مركز تشكيلات – 1358
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 جمشيد برومند،اديب  موسويان، دكتر وحيدا، دكتر شيدي،جم دكتر :به چپ از راسترديف اول  –جبهه ملياعضاي شوراي  چندتن از
  1394سال  ضياء مصباح ور وپ فني اصغر ،ابوالفضل نيماوري ،جواد شرف الدين: راست به چپ  ملك خاني رديف دوم از محمد ميرعمادي و

 

 اديب برومند ،موسويان سنجابي، دكتر وسط كادر دكتر در -ملي ايران درخيابان آزادي راهپيمائي اعضاي جبهه - 1358
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 حسين موسويان در باشگاه جبهه ملي مهدي آذر و دكتر دكتر – 1358

 
 سين موسويان در تريبوندكترح –ميتينگ جبهه ملي ايران درميدان بهارستان  – 1358ام تير  سي
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 دكتر موسويان در بين چند تن از اعضاي جبهه ملي در مركز تشكيلات جبهه دكتر سنجابي و – 1358
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